



凌晨,在易见突发事件的路口蹲守。



民警“软硬兼施”,终于让醉汉平静下来。

记者体验

寒风中,他们为市民“守夜”

□记者 程奇 通讯员 张军辉 文 记者 赵朝军 图

您可曾想过:为了让洛阳的夜晚更安全,多少民警在瑟瑟寒风中、午夜星光下在街头“守夜”吗?

9日深夜至10日凌晨,晚报记者穿上警服,和西工交巡警大队的夜班巡警一起上街巡逻,全程体验“洛城守夜人”的酸甜苦辣。



夜班巡警的“守夜装备”很齐全

9日21时,记者来到九都路王城大道口岗亭,拜见了当了15年巡警的魏英杰为师体验夜间执勤。穿上全套警服,套上反光背心,记者不禁下意识地挺起胸膛:守卫洛阳的自豪感和使命感油然而生。

让人意外的是,当晚值班的巡警魏英杰、张国栋、步志鹏三人神情却有点“蔫儿”,一副

没睡好的样子。“4天一个夜班,生物钟全乱了。拿我来说,3天白班1天夜班,周而复始——就是铁打的人,这么熬上四五年,也一直是精神抖擞。”魏英杰笑道。

“别看现在有点‘蔫儿’,一旦110指挥中心来了指令,俺们立马像见了老鼠的猫一样,两眼放光,‘嗖’地窜了出去!”步志鹏说。

张国栋不吭声,一脸严肃地检查出警装备:车载电台、手持电台(简称“手台”)——用来和指挥中心保持联络;伸缩警棍、催泪喷射器、强光手电筒、手铐——用来对付突发警情;钢盔、警盾、防刺服、防割手套——防身用;急救箱、救生圈——用来处理紧急伤情、救助落水者……



调解纠纷、救助醉汉,都是分内事

我们开着警车在西工区巡逻,车速不快,时速不超过30公里。“车开得慢,我们可以全面地观察周边情况,也方便‘招手停’——遇到紧急情况,群众一招手,我们就可以停车。”张国栋说。

说来也巧,我们在街上巡逻了一个多小时,却没遇到一个警情,110指挥中心也没发来任何指令。不但记者觉得有些“沉闷”,连当了十来年巡警的魏英杰也有点儿纳闷儿:“每天19时至23时,在饭店较为集中的西工区,巡警通常要处理四五起报警。这时的警情,多是醉汉闹事,我们戏称这段时间为‘醉汉时间’。”

由于这段时间警方集中打击醉驾,酒后驾车的司机不多。“前几天半夜,在九都路解放路口,马路南、北两侧各躺着一个喝得烂醉的男子,其中一个还打起了呼噜!我怕他们被

车轧伤或冻出病,就上前想把他们拉起来。没想到,他俩却大吵大闹,又踢又打。好说歹说,费了半天劲儿,才把他俩抬上警车,一一送回家。”魏英杰笑着说。

22时59分,车载电台突然传来110指挥中心的指令:涧东路原乡人湘菜馆内,有三个醉汉闹事摔东西。“看看,‘醉汉时间’名不虚传吧。”步志鹏说话间,右脚一踩油门,警车冲了出去。只用了1分多钟,我们就赶到了出事饭店。

饭店内,3个喝得醉醺醺的男子正在大声说话,地上到处是茶壶、碟子的碎片,被摔碎的啤酒瓶还在不断往外淌酒。看3个男子醉成这样,饭店老板、服务员都不敢上前劝阻。

见民警到来,其中两个醉汉清醒了不少,连声道歉。一个穿皮夹克的年轻人却吆喝起

来:“来的正好,我正想到派出所转转呢。”

经我们劝说,几名醉汉赔了店方50元钱。没想到,离开时“皮夹克”却不依不饶地拉着记者:“喂,看你这警察,我还没做笔录呢!”

“做啥笔录?赶紧回家睡觉去!”魏英杰严厉地说,他犀利的目光吓得醉汉赶紧打车离开。

10日晨1时3分,“手台”传来指令:凯旋路芳林路口东侧交通银行门口,一名醉汉横卧街头。

两分钟后,我们赶到现场,看到一名穿黄色棉衣的中年男子躺在慢车道上,身旁一大摊呕吐物。民警叫醒他,让他检查自己身上的钱包、手机等贵重物品,确认没有丢东西之后,民警问清楚他的住址,拦了一辆出租车把他送走。



冬夜,站在刺骨寒风中赶“瞌睡虫”

凌晨时分,几个人都不住地打哈欠,负责开车的步志鹏伸手关了车内暖风。“夜里,每隔一段时间就要关掉暖风,这是我们的规定。这样做,一来可以节省燃油,二来可以利用寒气赶走‘瞌睡虫’。”步志鹏笑道。

车又行驶了一段,步志鹏将车停在了事故多发的凯旋路芳林路口。几名民警招呼记者下车步行执勤。走下车,脸、耳朵、手都被寒风刺得生疼,记者不由得打了个哆嗦,顿时睡意

全消。站了20多分钟后,记者浑身冻得冰凉。

“咦,怪了,这快门咋有点粘手呢?”正在拍照的摄影记者叫道。张国栋解释说,此时室外最低气温已达-7℃,皮肤碰到金属物品很容易“粘上”。

“过去冬天值夜班,喝口热水都很难;现在交警、巡警合二为一,我们晚上值班,可以到交警岗亭喝杯热茶驱散寒气,这已经很不错了。”魏英杰笑呵呵地说。



事关群众安全感,“鸡毛蒜皮”也重要

凌晨2时1分,110指挥中心传来指令:解放路一网吧门口,一年轻人燃油助力车被盗!

我们立即赶往现场!到了网吧门口,记者看到一个穿深色休闲服的年轻人正急得跺脚。原来,他当晚11时骑着助力车来上网,到次日两点时离开网吧,一出门就发现车没了。

巡警马上调阅9日23时至10日2时事发地附近的视频监控录像。录像显示:10日1时32分,两名穿深色衣服的男子将助力车偷走。“现在,大街小巷到处都有警方安装的摄像头。请市民放心,只要被视频锁定,这两小偷跑不了!”

巡警在现场做了记录后,把案件移交给了西工派出所治安大队。

忙活大半夜,除了助力车丢失一事,其他全是鸡毛蒜皮的小事,这让本来准备“大干一场”的记者颇感无趣。“天天处理鸡毛蒜皮的小事,你们会不会感觉枯燥?”记者问巡警们。

“这些事虽然不大,却和群众的切身利益息息相关。我们提前发现、处置一个不安定事件,附近群众的安全感就会增加一分。”魏英杰严肃地说,“有警必出、有求必应、有难必帮、有险必救,这是巡警工作的基本原则。干这些事,俺们很自豪!”



警灯闪烁,护佑洛城平安

“半夜出门,遇到紧急情况,我恰好又没带电话,该咋办?”记者问。

“如果附近有警车经过,你一招手,民警就会停车提供帮助;如果附近有交警岗亭,这些岗亭都是110报警台,你可以跑去报警;再不行,你就大声叫喊求助,附近群众听到后一般会帮助报警;同时,警方的视频监控覆盖面很广,监控一旦发现问题,民警会很快赶到。”西工交巡警大队大队长宋海波恰好前来查岗,他回答了记者的问题。

“春节临近,盗窃、抢劫、抢夺等案件相对高发。”宋海波说,“夜里,交警、巡警将联合巡逻值勤,提高见警率、管事率和现场抓获率,以实际行动震慑犯罪,保一方平安,保大家安全过节。”

10日凌晨3时许,记者结束了此次体验。临别时,记者一扭头,看到宋海波、魏英杰等民警仍伫立警车旁,警惕地观察周边。路灯的灯光,将他们的身影拉得好长、好长……

